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识别特征项，巧解细节题（讲义） 

 

知识链接 

 

提问方式： 

下列说法（不）正确的是 

下列说法（不）符合文意的是 

（不）能从原文推出的是 

 

做题提示 

注意选项与材料细节的对比 

细心+耐心+火眼金睛 

 

易错特征一：绝对项 

标志词：最、完全、任何、都、一直、永远 

 

1.（2015 广东）宋、明、清三代，非进士出身者，基本上无法成为宰相，

而许多炙手可热的官职，也规定不是进士出身者不许担任。能考上一个进士，已

经殊为不易，更何况作为进士中第一名的状元了!状元一旦出笼，便立刻进入国

家的储才机构——翰林院，被作为未来的宰相加以重点培养，各种别人削尖了脑

袋也谋不到的美差也会扑面而来，挡都挡不住。 

根据这段文字，下列说法正确的是（  ）。 

A.考取状元是成为宰相的必经之路 

B.重要官职都由进士出身者担任 

C.状元在仕途上有更好的发展机会 

D.只有状元才能进入翰林院 

 

2.（2015 辽宁）中国改革走的是“创新改革制度型社会转型”。所谓“创新

改革”指的是中国从改革之初，就对现代制度采取了分析批判的态度，同时充分
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尊重中国的传统制度，肯定、发扬传统制度中的合理内核，明确地提出要建设“具

有中国特色的社会主义”的目标模式。 

对上文理解不妥的一项是（  ）。 

A.中国改革的目标模式是建设有中国特色的社会主义 

B.中国没有照搬现代制度的教条全盘西化 

C.中国立足于中国传统制度，吸收现代制度的精神，实现社会转型 

D.创新改革制度型就是发扬传统制度中的合理内核，毫不留情地批判现代制

度 

 

易错特征二：比较项 

标志词：比、相比、相差、有出入、超过、不如 

 

1.（2016 天津）与营养餐相比，音体美教育的确似乎显得不那么迫在眉睫。

这样的逻辑并不错。然而，换一个角度的话，或许能逼视出这种逻辑的不足：与

物质匮乏相比，心灵缺乏滋养，难道不是一个至少同样重要的问题？我们有理由

呼吁：各种慈善努力，无论官方或民间，务请聚焦贫困地区音体美的匮乏。 

从这段文字推出的错误结论是： 

A.营养餐和音体美教育同为贫困地区学生所需要 

B.贫困地区的音体美教育匮乏 

C.作者认为营养餐比音体美教育更亟需 

D.慈善事业对贫困地区的音体美教育关注不够 

 

2.（2015 福建）相较于传统固定的乡土社会，现代都市中人口的流动性大

大地增强，人口的流动除带来资源、信息、文化的流动之外，也带动着人际交往

圈子的流动。在这种情况下，传统固定的熟人社会所拥有的安全感也在逐渐削减，

而人与人之间情感趋于淡漠，不信任感趋于增强，处于文化转型中的人们，对这

种现象的不适应感也将越来越突出。当然，流动的圈子也为人们提供了自由选择

人际关系的机会，利用什么样的社会关系作为个人交际圈的背景非常重要，直接

影响着个人的发展方向。 
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下列理解与上述文字不符的是：（  ）。 

A.传统的乡土社会比现代都市社会更安全 

B.传统乡土社会中的人际关系较为稳定 

C.流动的交往圈可供人们自由选择的机会更多 

D.现代交往圈的选择可能严重影响个体的发展 

 

易错特征三：因果项 

标志词：所以、因为、使得、导致、使 

 

1.（2016 广东）放眼世界范围，有研究者发现，地处北极圈的爱斯基摩人

的语言中，至少有七个不同的词来表达“雪”，也许区分雪的形态和状态，对于

他们的生活而言非常重要;而处于赤道的非洲国家语言中就少有关于“雪”的词。

同样，在阿拉伯语中，有四百多个表达“骆驼”的词语，而在汉语、英语中，有

关“骆驼”的词语就相当少…….一方水土，也孕育着一方特有的语言。 

关于这段文字，以下理解准确的是（  ）。 

A.非洲国家对于“雪”这个词不如爱斯基摩人那么感兴趣 

B.“骆驼”这个词是阿拉伯语中最重要的词汇 

C.地理环境是方言形成的根本原因 

D.不同的语言反映了不同自然环境和人文风貌 

 

2.（2015 河南）在 20 世纪，失望于西方文明的一代求索者，面对着东西日趋

频繁的交流和接触，不满足前辈间接认知中国精神的方式，便纷纷踏上了东来“朝

圣”的征途，开辟出直面对话的新途径。他们都梦想用中国哲学精神来根治西方

社会弊病，期盼着从那里寻回疗救自身的灵药和补正自家文化的方略。这就决定

了他们在接受中国文化价值、分享中国思想精髓时，也难以回避前辈惯常的实用

取向。 

下列说法与原文相符的是（  ）。 

A.部分西方学者在理解中国文化时存在实用主义倾向 

B.中国学者认为中国哲学思想可以割除西方社会弊病 
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C.20 世纪是东西方文明相互碰撞融合的重要历史时期 

D.东西交流的日趋频繁使西方学者接受中国思想文化 

 

易错特征四：程度项 

标志词： 主要、首先、直接 

 

1.（2015 北京）专家指出，高糖、高蛋白饮食可促进近视的发生与发展，

因糖在体内代谢中需大量维生素 B，致使维生素 B过多消耗，影响了钙的代谢，

从而使眼球壁的弹性降低，眼轴变长，导致近视。钙是人体最活跃的元素之一，

对神经肌肉的应激、神经总冲动的传导等生理过程起着重要的作用，若缺乏，易

导致眼睛疲劳，进而发展成近视。 

对这段文字理解不正确的是（  ） 

A.近视的产生，与人体缺乏钙等微量元素有关 

B.高糖、高蛋白饮食是促进近视发生的直接原因  

C.过多食糖影响钙的代谢 

D.近视的产生与过多消耗维生素 B有一定关系 

 

2.（2016 河南）近年来，中国文化产业发展迅速，电影、电视剧、图书出

版物产量位居世界前列，在不断满足人民群众文化需求的同时，也为中国文化“走

出去”提供了越来越丰富的产品。在“走出去”的过程中，一个重要问题日渐浮

出水面——如何进一步提升文化产品的翻译水平，这个问题直接关系到文化“走

出去”的广度和深度，关系到文化产品在其他国家和地区的被接受和受欢迎的程

度。 

以下说法不符合文意的是（  ）。 

A.翻译力量和水平是国家的软实力 

B.翻译水平制约着一国的文化传播 

C.翻译是文化产业走向世界的津梁 

D.翻译是成就文化强国的首要因素 
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易错特征五：时间项 

标志词： 未发生：将、将来 

正发生：正、今天 

已发生：已、了 

 

1.（2017 浙江）当中国人居有其屋、行有私家车，衣食住行四大基本需求

中，食的提升似乎就是城镇化最有爆发力的增长点了。而近年来商业地产泡沫膨

胀，空置率一路飙高，商业引入餐饮似乎是两全其美的事。所谓“购物中心不是

卖出来的，是吃出来的”，商场最关键的，就是钱流和客流，而餐饮培育期短，

集聚客流效果好。餐饮之外，把顾客留住的方式还很多，娱乐更是一大块。于是

乎，溜冰场、篮球场等体育设施、科技体验、语言教育、电影娱乐乃至小型主题

公园等都向商场聚合，形成“一站式”购物中心。尤其在酷热的夏季或严寒的冬

季，“一站式”购物中心承载了家庭生活的几乎所有需求。 

根据这段文字，下列说法正确的是（  ）。 

A.中国人的衣食住行需求已经基本得到满足  

B.商场的餐饮消费营业额已经超过购物消费 

C.餐饮的存在能够帮助商场获取客流量 

D.餐饮的集聚作用正在被娱乐项目取代 

 

2.（2016 广东）中国经济发展进入新常态，最重要的是两个转变，一是经

济增速从高速增长转向中高速增长，二是经济发展方式从规模速度型粗放增长转

向质量效率型集约增长。第一个转变已接近完成，但第二个转变明显滞后，质量

效率型集约增长模式尚未完全形成。我国发展过程中出现的不平衡不协调不可持

续问题，与两个转变不同步有很大关系。延续中国经济发展奇迹，必须加快经济

发展方式转变，推动经济从高速增长转向高效增长、实现由大到强的质的飞跃。 

对这段文字理解有误的是（  ）。 

A.我国不少地方仍存在经济规模速度型粗放增长现象 

B.两个转变同步进行可减少我国经济发展的一些问题 

C.新常态推动我国经济发展实现由大到强的质的飞跃 
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D.我国经济增速已经完成从高速增长转向中高速增长 

 

易对特征一：“可能”项 

标志词：可能、推测、也许、有望 

 

1.（2016 福建）“微信，是一种生活方式。”与博客、微博相比，微信令

人们对社交范围缩小至熟人群体，使社会交往更加网络化了。它的走红，不仅意

味着国人对社交内缩化、圈子化的偏好，更突显虚拟的熟人社区与现实中陌生人

社会的张力。城市生活模式刺激了微信的诞生，但微信却令这个社会渐渐去社交

化。 

根据上述材料，下列说法符合作者观点的是（  ）。 

A.微信的使用可能会使现实中人与人之间的关系越来越冷漠 

B.微信的走红是国人不重视“人际关系”的表现 

C.微信有利于人们融入陌生的他人社会 

D.忙碌的城市生活是微信走红的社会原因 

 

2.（2016 江苏）一些科学家认为，户外活动和近视关联证据并不充分，大

部分流行病学研究是都根据问卷调查估算孩子们呆在室外的时间。来自加州大学

伯克利分校的验光师克里斯汀·怀尔索耶表示，这种数据的可靠性有待商榷。在

一项关于可穿戴光传感器的小规模实验中，她发现人们往往会错误估计自己呆在

户外的时间。 

下列说法符合文意的是（  ）。 

A.流行病学研究中问卷调查方法往往是不科学的 

B.人们对自己户外活动时间的估算可能存在偏差 

C.户外活动时间长短和是否近视之间不存在关联 

D.可穿戴光传感器试验主要用于记录户外活动时间 

 

综合训练 

1.（2015 河北）汉字作为典型的表意文字，虽然其象形部分目前已不占重
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要地位，占主导地位的造字方式是形声字，但汉字形声字的形符仍然具有表意功

能。形符的作用除了和声符结合成字外，就是显示字义的性质和类属，或表示与

字有关联的事物与现象。 

下列对这段话的理解，正确的一项是：（  ）。 

A.汉字之所以是典型的表意文字，就在于其象形部分占有重要地位  

B.汉字形声字的形符的表意功能已经消失  

C.形声字的形符可以显示字义的性质和类属 

D.形声字的声符的主要作用是与形符结合成文字，表示与字有关联的事物或

现象 

 

2.（2017 河南）不管你是贪甜还是厌酸，对味道的感觉——酸、甜、苦、

咸人皆有之，它是由食物中味的成分决定，并由我们舌头表面乳头味蕾的味细胞

来感知的。人类每个味细胞膜上有两个以上的基本味(甜、酸、苦、咸)接受体，

90%以上的味细胞能同时接受两种以上基本味的刺激，产生相应的反应。另外，

味细胞对各种味的敏感程度是不同的，其顺序为苦、酸、咸、甜，因此人们对甜

的耐受性大，而对苦的耐受性小。 

下列说法与文意相符的是：（  ）。 

A.味细胞的敏感程度因人而异 

B.“苦”是味细胞最先感知到的味道 

C.人类一般来说是耐甜怕苦的 

D.10%的味细胞只能接受一种基本味的刺激 

 

3.（2016 广东）汉字的产生从根源和雏形上说，来自劳动人民，汉字简化

的动力主要来自民间。但经过采集、整理和加工创造而形成的汉字，则出于史卜

之手和达官贵人。文明社会早期只有宫廷和贵族才有文化，他们祭天祀祖征战讨

伐需要巫师神汉算命打卦占卜扶乩。商代甲骨文就相对成熟，比较系统。但因一

字多形，字形复杂，仅为少数人掌握和垄断，是贵族化的标志。西周末期，民间

兴学，文化下移，文字走出史卜之手。越来越多的人识字用字学文化，简化文字

便成众望所归。 
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下列几种说法，与原文意思一致的一项是：（  ）。 

A.汉字由劳动人民搜集、创造而形成 

B.在周朝，一般的劳动人民都不掌握汉字 

C.汉字早期主要用于信息记录和沟通交流 

D.汉字简化是在民间文化兴起后成为趋势的 
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识别特征项，巧解细节题（笔记） 

 

 

 

知识链接 

 

提问方式： 

下列说法（不）正确的是 

下列说法（不）符合文意的是 

（不）能从原文推出的是 

 

做题提示： 

注意选项与材料细节的对比 

细心+耐心+火眼金睛 

【注意】 

1.细节题常见提问方式：下列说法（不）正确的是、下列说法（不）符合文

意的是、（不）能从原文推出的是。同学们要关注“不”字，不要忽略掉。在考

场上，遇到以上提问方式，则可确认为细节判断题。 

2.细节判断题要求同学们把握细节，需要把选项与材料的细节进行对比，是

一件非常琐碎、细微的工作，考验同学们的细心和耐心。考场上时间有限，炼就

火眼金睛是非常重要的。如：孙悟空能一眼看出对方是神仙、妖怪还是凡人。本

节课老师会带领同学们炼就火眼金睛，快速识别易对、易错的选项。 
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易错特征一：绝对项 

标志词：最、完全、任何、都、一直、永远 

【注意】 

1.中国人讲求中庸之道，如：情深不寿，慧极必伤，表述一般不会太满，是

相对温和的。“最、完全、任何、都、一直、永远”均为绝对化表述，如：男朋

友说我会一直/永远爱你。选项中绝对化的表述通常是错误的。 

2.做细节题，建议同学们先读文段，再看选项。若先看选项，可能看完一个

选项要读一遍文段，看完四个选项要读四遍文段，比较浪费时间。 

 

1.（2015广东）宋、明、清三代，非进士出身者，基本上无法成为宰相，而

许多炙手可热的官职，也规定不是进士出身者不许担任。能考上一个进士，已经

殊为不易，更何况作为进士中第一名的状元了！状元一旦出笼，便立刻进入国家

的储才机构——翰林院，被作为未来的宰相加以重点培养，各种别人削尖了脑袋

也谋不到的美差也会扑面而来，挡都挡不住。 

根据这段文字，下列说法正确的是（  ）。 

A.考取状元是成为宰相的必经之路 
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B.重要官职都由进士出身者担任 

C.状元在仕途上有更好的发展机会 

D.只有状元才能进入翰林院 

【解析】1.细节题，选是题。A项“必经”表述绝对化，首句并未提及只有

状元才能当宰相，榜眼、探花也有可能成为宰相，表述错误，排除。B项“都”

表述绝对化，文段为“许多……不许担任”，排除。C 项对应文段“状元一旦……

扑面而来”，表述正确，当选。D 项“只有”表述绝对化，文段并未提及其他人

能否进入翰林院，排除。【选 C】 

 

【注意】本题 A、B、D三项均属于表述绝对化的选项。 

 

2.（2015辽宁）中国改革走的是“创新改革制度型社会转型”。所谓“创新

改革”指的是中国从改革之初，就对现代制度采取了分析批判的态度，同时充分

尊重中国的传统制度，肯定、发扬传统制度中的合理内核，明确地提出要建设“具

有中国特色的社会主义”的目标模式。 

对上文理解不妥的一项是（  ）。 

A.中国改革的目标模式是建设有中国特色的社会主义 

B.中国没有照搬现代制度的教条全盘西化 

C.中国立足于中国传统制度，吸收现代制度的精神，实现社会转型 

D.创新改革制度型就是发扬传统制度中的合理内核，毫不留情地批判现代制

度 

【解析】2.选非题。“分析批判”即好的去继承，不好的要摒弃。文段强调

“创新改革”一方面要注意现代制度，一方面要注意传统制度。观察四个选项，

D项“毫不留情”指一点情面、一点情分都不留，一丝不苟地批判现代制度，而

文段为“分析批判”，并非全盘批判，选项表述过于绝对，当选。考场上，锁定

D项后可不进行验证。A项对应尾句“目标模式”，表述正确，排除。B项“没有

全盘西化”对应文段“分析批判”，表述正确，排除。C 项符合文段强调的两个

方面，表述正确，排除。【选 D】 
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【答案汇总】绝对项 1-2：CD 

 

易错特征二：比较项 

标志词：比、相比、相差、有出入、超过、不如 

【注意】 

1.B项“张小龙比袁东帅”将张小龙和袁东进行比较，文段为“张小龙很帅

袁东也不赖”，未进行比较，故选项表述错误。 

2.比较项标志词：比、相比、相差、有出入（如：两种数据有出入，即进行

比较）、超过、不如。 

（1）若原文未进行比较，选项出现了比较，为无中生有。 

（2）若原文为“张小龙比袁东帅”，选项为“袁东比张小龙帅”，则表述

与原文相反，排除。 

（3）若选项将两者进行比较，很有可能是错误的。 

 

1.（2016天津）与营养餐相比，音体美教育的确似乎显得不那么迫在眉睫。

这样的逻辑并不错。然而，换一个角度的话，或许能逼视出这种逻辑的不足：与

物质匮乏相比，心灵缺乏滋养，难道不是一个至少同样重要的问题？我们有理由

呼吁：各种慈善努力，无论官方或民间，务请聚焦贫困地区音体美的匮乏。 

从这段文字推出的错误结论是： 

A.营养餐和音体美教育同为贫困地区学生所需要 

B.贫困地区的音体美教育匮乏 

C.作者认为营养餐比音体美教育更亟需 

D.慈善事业对贫困地区的音体美教育关注不够 

【解析】1.“然而”表转折，转折之后是作者强调的重点，“难道……问题”

为反问，强调心灵和物质一样重要。提问“错误结论是”，为选非题。C 项

出现“营养餐”和“音体美”教育的比较，文段“然而”之后提及两者一样

重要，选项表述错误，当选。考场上锁定 C 项后可不进行验证。A项“同为……

需要”表述正确，排除。B 项对应尾句“贫困地区音体美的匮乏”，表述正

确，排除。D 项“关注不够”对应文段“务请聚焦”，如：请同学们务必关



 

13 
 

注老师，表明同学们对老师的关注不够，选项表述正确，排除。【选 C】 

 

2.（2015福建）相较于传统固定的乡土社会，现代都市中人口的流动性大大

地增强，人口的流动除带来资源、信息、文化的流动之外，也带动着人际交往圈

子的流动。在这种情况下，传统固定的熟人社会所拥有的安全感也在逐渐削减，

而人与人之间情感趋于淡漠，不信任感趋于增强，处于文化转型中的人们，对这

种现象的不适应感也将越来越突出。当然，流动的圈子也为人们提供了自由选择

人际关系的机会，利用什么样的社会关系作为个人交际圈的背景非常重要，直接

影响着个人的发展方向。 

下列理解与上述文字不符的是：（  ）。 

A.传统的乡土社会比现代都市社会更安全 

B.传统乡土社会中的人际关系较为稳定 

C.流动的交往圈可供人们自由选择的机会更多 

D.现代交往圈的选择可能严重影响个体的发展 

【解析】2.先阅读文段，对文段内容有大致把握。“相较于……突出”讲述

圈子的流动给人们带来不好的影响。尾句讲述圈子的流动带来好的影响。提问“不

符的”，为选非题。观察选项，A 项“比”将两者作比较，文段“安全感”不等

于“安全”，“安全”多指社会治安，“安全感”多指内心感受，如：现在有些比

较恶劣的案件发生在农村，乡土社会不一定比现代都市更安全，当选。B项对应

文段“传统固定的乡土社会”，表述正确，排除。C 项对应文段“为人们提供了

自由选择人际关系的机会”，表述正确，排除。D 项，有同学认为“可能严重影

响”不等同于文段的“直接影响”，但文段中是“社会关系”影响“个人的发展

方向”，而“圈子”给人们提供选择关系的机会，可能选择好的或坏的关系，故

圈子可能影响个人的发展，选项表述正确，排除。【选 A】 

 

【注意】若 D 项为“社会关系可能……发展”，则选项表述错误。细节判断

题要择优选项，即使同学们认为“严重”不太正确，但选项出现“可能”，表述

较温和，表述正确。A项错误比 D项更明显，故择优选择 A项。 
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【答案汇总】比较项 1-2：CA 

 

易错特征三：因果项 

标志词：所以、因为、使得、导致、使 

【注意】 

1.C项“帅使得张小龙和袁东走到了一块”，文段未提及走到了一块的原因，

可能是因为缘分，“使得”属于强加因果。 

2.当选项表述因果关系时，可能是错误的。标志词：所以、因为、使得、导

致、使。 

（1）强加因果，如上述例题。 

（2）因果倒置，即将原因和结果说反了，例：因为一个人爱上一座城，若

表述为“因为一座城爱上一个人”，则为因果倒置。 

（3）将“原因之一”变成“根本/最重要的原因”，表述错误。 

 

1.（2016 广东）放眼世界范围，有研究者发现，地处北极圈的爱斯基摩人

的语言中，至少有七个不同的词来表达“雪”，也许区分雪的形态和状态，对于

他们的生活而言非常重要；而处于赤道的非洲国家语言中就少有关于“雪”的词。

同样，在阿拉伯语中，有四百多个表达“骆驼”的词语，而在汉语、英语中，有

关“骆驼”的词语就相当少……一方水土，也孕育着一方特有的语言。 

关于这段文字，以下理解准确的是(  )。 

A.非洲国家对于“雪”这个词不如爱斯基摩人那么感兴趣 

B.“骆驼”这个词是阿拉伯语中最重要的词汇 

C.地理环境是方言形成的根本原因 

D.不同的语言反映了不同自然环境和人文风貌 

【解析】1.方法一：“放眼……相当少”为举例子，尾句进行总结，强调水

土影响语言，对应 D项。方法二：考场上，也可从选项入手。A项“不如”将两

者进行比较，为易错项，原文未对“感兴趣”进行比较，排除。B项“最”为绝

对化表述，文段未提及，排除。C项“根本原因”为因果项特征，文段仅说明水

土影响语言，未提及为根本原因，排除。【选 D】 
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【注意】 

1.C 项“方言”可视为文段“一方特有的语言”的同义替换，但“根本原因”

表述过于绝对，故排除。 

2.D 项，文段“一方水土，也孕育着一方特有的语言”表明语言可以反映出

水土的不同情况，故 D项表述正确。 

 

2.（2015 河南）在 20 世纪，失望于西方文明的一代求索者，面对着东西日趋

频繁的交流和接触，不满足前辈间接认知中国精神的方式，便纷纷踏上了东来“朝

圣”的征途，开辟出直面对话的新途径。他们都梦想用中国哲学精神来根治西方

社会弊病，期盼着从那里寻回疗救自身的灵药和补正自家文化的方略。这就决定

了他们在接受中国文化价值、分享中国思想精髓时，也难以回避前辈惯常的实用

取向。 

下列说法与原文相符的是（  ）。 

A.部分西方学者在理解中国文化时存在实用主义倾向 

B.中国学者认为中国哲学思想可以割除西方社会弊病 

C.20 世纪是东西方文明相互碰撞融合的重要历史时期 

D.东西交流的日趋频繁使西方学者接受中国思想文化 

【解析】2.问“与原文相符的”，为选是题。文段“他们”指西方学者，尾

句“这”引导结论，强调西方学者回避不了实用取向。A项“部分……存在实用

主义倾向”对应尾句“这就决定了……难以回避前辈惯常的实用取向”，符合文

意，当选。D 项“使”说明为因果关系，选项“东西交流的日趋频繁”对应首句

的背景内容，是为了“根治西方社会弊病”，而非选项的“西方……思想文化”，

故选项为强加因果，排除。B 项，（1）“中国学者”偷换概念，原文“他们”

指西方学者，中国学者是否这样认为未知；（2）“可以割除”语气过于绝对，

文段论述为“他们都梦想”，排除。C 项“重要”无中生有，文段仅论述 20 世

纪东西方交流日趋频繁，是否“重要”未论述，排除。【选 A】 

 

【注意】考场上选出 A项后，不必纠结，可以直接做后面的题目。 
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【答案汇总】因果项 1-2：DA 

 

材料： 

张小龙很帅袁东也不赖，人山人海走到了一块。 

帝都饭馆里点了两小菜，微博齐刷刷把恩爱晒， 

 

易错特征四：程度项 

标志词：主要、首先、直接 

【注意】 

1.例：D项“张小龙和袁东主要在微博秀恩爱”中“主要”为程度词，材料

并未提及，“主要”属于无中生有，排除。如“今天来听课的既有女同学，也有

男同学”，如果说成“今天来听课的主要是女同学”则错误。 

2.易错特征四：程度项。文段没有程度的主次之分，而选项非要强加程度。 

3.程度项标志词：主要、首先、直接。 

 

1.（2015 北京）专家指出，高糖、高蛋白饮食可促进近视的发生与发展，

因糖在体内代谢中需大量维生素 B，致使维生素 B过多消耗，影响了钙的代谢，

从而使眼球壁的弹性降低，眼轴变长，导致近视。钙是人体最活跃的元素之一，

对神经肌肉的应激、神经总冲动的传导等生理过程起着重要的作用，若缺乏，易

导致眼睛疲劳，进而发展成近视。 

对这段文字理解不正确的是（  ） 

A.近视的产生，与人体缺乏钙等微量元素有关 

B.高糖、高蛋白饮食是促进近视发生的直接原因 

C.过多食糖影响钙的代谢 

D.近视的产生与过多消耗维生素 B有一定关系 

【解析】1.问“理解不正确的是”，选非题。分析文段，开篇指出“高糖、

高蛋白饮食促进近视的反生与发展”，后文“因糖……导致近视”进行原因分析；

尾句“钙是……近视”强调若缺乏钙，容易导致近视。B项“直接”为程度词，

“原因”表明选项为因果项，均为易错项特征，文段论述“高糖、高蛋白质饮食”
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不是近视的直接原因，钙的缺乏才是引发近视的直接原因，选项表述错误，当选。

A项“与人体缺乏钙等微量元素有关”对应尾句“若缺乏……发展成近视”，表

述正确，排除。C项“过多食糖影响钙的代谢”对应文段“影响了钙的代谢”，

表述正确，排除。D项“过多消耗维生素 B有一定关系”表述温和，对应文段“维

生素 B过多消耗”最终“导致近视”，说明二者有关联性，表述正确，排除。【选

B】 

 

2.（2016 河南）近年来，中国文化产业发展迅速，电影、电视剧、图书出版物

产量位居世界前列，在不断满足人民群众文化需求的同时，也为中国文化“走出

去”提供了越来越丰富的产品。在“走出去”的过程中，一个重要问题日渐浮出

水面——如何进一步提升文化产品的翻译水平，这个问题直接关系到文化“走出

去”的广度和深度，关系到文化产品在其他国家和地区的被接受和受欢迎的程度。 

以下说法不符合文意的是（  ）。 

A.翻译力量和水平是国家的软实力 

B.翻译水平制约着一国的文化传播 

C.翻译是文化产业走向世界的津梁 

D.翻译是成就文化强国的首要因素 

【解析】2.问“不符合文意的”，为选非题。文段论述翻译对文化很重要，

关系到文化产品在其他国家和地区的被接受和受欢迎的程度。观察四个选项，D

项“首要”即第一重要的，而文段并未提及谁是第一重要的，未作比较，选项强

加程度，当选。A项“国家的软实力”中重要的是文化，“翻译”即文化的一种，

对比 A、D 项，虽然文段并未提及“软实力”，但是可以对应“翻译”，故通过常

识判断，D项错误更严重，A 项符合文意，排除。B 项“制约着一国的文化传播”、

C项“走向世界的津梁”，对应尾句“如何进一步……广度和深度”，均表述正确，

排除。【选 D】 

 

【答案汇总】程度项 1-2：BD 

 

易错特征五：时间项 
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未发生：将、将来 

正发生：正、今天 

已发生：已、了 

【注意】 

1.例：E项“张小龙和袁东将用微博秀恩爱”中“将”表示将来，即没有发

生的事情，而原文“微博齐刷刷把恩爱晒”表明已经晒恩爱了，选项时态错误，

排除。 

2.易错特征五：时间项。时态分为三类： 

（1）未发生：将、将来，如“我口渴了，想要喝水”。 

（2）正发生：正、今天，如“我正听着课”。 

（3）已发生：已、了，如女友问“你爱我吗”？你回答“我爱过你”。 

 

1.（2017 浙江）当中国人居有其屋、行有私家车，衣食住行四大基本需求中，

食的提升似乎就是城镇化最有爆发力的增长点了。而近年来商业地产泡沫膨胀，

空置率一路飙高，商业引入餐饮似乎是两全其美的事。所谓“购物中心不是卖出

来的，是吃出来的”，商场最关键的，就是钱流和客流，而餐饮培育期短，集聚

客流效果好。餐饮之外，把顾客留住的方式还很多，娱乐更是一大块。于是乎，

溜冰场、篮球场等体育设施、科技体验、语言教育、电影娱乐乃至小型主题公园

等都向商场聚合，形成“一站式”购物中心。尤其在酷热的夏季或严寒的冬季，

“一站式”购物中心承载了家庭生活的几乎所有需求。 

根据这段文字，下列说法正确的是（  ）。 

A.中国人的衣食住行需求已经基本得到满足  

B.商场的餐饮消费营业额已经超过购物消费 

C.餐饮的存在能够帮助商场获取客流量 

D.餐饮的集聚作用正在被娱乐项目取代 

【解析】1.问“说法正确的是”，为选是题。分析文段，首句介绍食的提升

的重要性；后文“而近年……效果好”论述餐饮对于商场很重要、效果好；“餐

饮之外……需求”论述娱乐对于商场也很重要。观察四个选项，C项“餐饮……

流量”对应前文“购物中心……效果好”的内容，符合文意，当选。A项“已经”
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表示时间，为易错项特征，文段并未提及“衣食住行需求已经基本得到满足”，

选项表述错误，排除。B 项“已经”表示时间、“超过”表示比较，时间项与比

较项均是易错项特征，而原文未将“餐饮消费营业额”与“购物消费”做比较，

排除。D 项“正在”表示时间，为易错项特征，文段尾句论述“‘一站式’……

所有需求”，而非“取代”，选项表述错误，排除。【选 C】 

 

2.（2016 广东）中国经济发展进入新常态，最重要的是两个转变，一是经济增

速从高速增长转向中高速增长，二是经济发展方式从规模速度型粗放增长转向质

量效率型集约增长。第一个转变已接近完成，但第二个转变明显滞后，质量效率

型集约增长模式尚未完全形成。我国发展过程中出现的不平衡不协调不可持续问

题，与两个转变不同步有很大关系。延续中国经济发展奇迹，必须加快经济发展

方式转变，推动经济从高速增长转向高效增长、实现由大到强的质的飞跃。 

对这段文字理解有误的是（  ）。 

A.我国不少地方仍存在经济规模速度型粗放增长现象 

B.两个转变同步进行可减少我国经济发展的一些问题 

C.新常态推动我国经济发展实现由大到强的质的飞跃 

D.我国经济增速已经完成从高速增长转向中高速增长 

【解析】2.问“理解有误的是”，为选非题。分析文段，前文论述两个转变，

即“一是……增长，二是……增长”；后文“第一个转变已经接近完成”说明还

没有完成，“第二个转变明显滞后”说明还没有第一个转变做得好，论述“集约

增长模式尚未完全形成”；“我国……飞跃”论述两个目的。观察四个选项， 

优先对比有特点的选项，D 项“已经”为时间表述，表明已经完成，而文段论述

为“第一个转变已接近完成”，说明还未完成，选项时态错误，当选。A项“不

少……粗放增长现象”对应文段“第二个……尚未完全形成”，表述正确，排除。

B项“同步进行可减少”，对应文段“我国发展……很大关系”，表述正确，排

除。C项“由大到强的质的飞跃”，对应尾句“加快……飞跃”，表述正确，排

除。【选 D】 

 

【注意】考场上，四个选项中如果 D项有易错项特征，可以优先验证，与原

文进行对比，若符合提问要求，则当选，这样节省做题时间。 
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【答案汇总】时间项 1-2：CD 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.（2016 福建）“微信，是一种生活方式。”与博客、微博相比，微信令

人们对社交范围缩小至熟人群体，使社会交往更加网络化了。它的走红，不仅意

味着国人对社交内缩化、圈子化的偏好，更突显虚拟的熟人社区与现实中陌生人

社会的张力。城市生活模式刺激了微信的诞生，但微信却令这个社会渐渐去社交

化。 

根据上述材料，下列说法符合作者观点的是（  ）。 

A.微信的使用可能会使现实中人与人之间的关系越来越冷漠 

B.微信的走红是国人不重视“人际关系”的表现 

C.微信有利于人们融入陌生的他人社会 

D.忙碌的城市生活是微信走红的社会原因 

【解析】1.问“符合作者观点的”，为选是题。分析文段，前文论述“微信”

是一种生活方式，后文“去社交化”即不去社交，社会交往少了。A项“可能”

表述相对温和，“关系越来越冷漠”对应文段“去社交化”，当选。B 项“不重视”

表述错误，文段论述“微信令人们对社交范围缩小至熟人群体”，说明重视人际

关系，排除。C项“陌生的他人社会”表述错误，文段论述为熟人群体，排除。

D项“原因”为因果项，文段并未提及“微信走红”的原因，尾句“诞生”不等

于“走红”，排除。【选 A】 

 

2.（2016 江苏）一些科学家认为，户外活动和近视关联证据并不充分，大

易对特征一：“可能”项

标志词：可能、推测、也许、有望

【注意】

1.易对特征一：表述比较温和的选项为“可能”项，容易成为正确选项。

2.标志词：可能、推测、也许、有望，如“大家有望上岸”。
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部分流行病学研究是都根据问卷调查估算孩子们呆在室外的时间。来自加州大学

伯克利分校的验光师克里斯汀·怀尔索耶表示，这种数据的可靠性有待商榷。在

一项关于可穿戴光传感器的小规模实验中，她发现人们往往会错误估计自己呆在

户外的时间。 

下列说法符合文意的是（  ）。 

A.流行病学研究中问卷调查方法往往是不科学的 

B.人们对自己户外活动时间的估算可能存在偏差 

C.户外活动时间长短和是否近视之间不存在关联 

D.可穿戴光传感器试验主要用于记录户外活动时间 

【解析】2.问“符合文意的”，选是题。文段论述“人们往往会错误估计自

己呆在户外的时间”。观察四个选项，B 项“可能”表述温和，优先验证。B 项

“可能存在误差”对应尾句“人们往往会错误估计自己待在户外的时间”，表述

正确，当选。A项“调查方法”表述有误，文段未对“调查方法”进行论述，排

除。C项“不存在关联”表述错误，文段论述“户外活动和近视的关联证据并不

充分”，“不充分”不等于“不存在”，排除。D项“主要”表述错误，文段并

未提到“可穿戴光传感器实验”主要应用的方面，排除。【选 B】 

 

【答案汇总】可能项 1-2：AB 
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【注意】 

1.提问方式： 

（1）下列说法（不）正确的是。 

（2）下列说法（不）符合文意的是。 

（3）（不）能从原文推出的是。 

2.做题提示： 

（1）注意选项与材料细节的对比。 

（2）细心+耐心+火眼金睛。 

3.易错项特征： 

（1）绝对项，标志词：最、完全、任何、都、一直、永远。 

（2）比较项，标志词：比、相比、相差、有出入、超过、不如。 

（3）因果项，标志词：所以、因为、使得、导致、使。 

（4）程度项，标志词：主要、首先、直接。 

（5）时间项，标志词：①未发生：将、将来；②正发生：正、今天；③已

发生：已、了。 

4.易对项特征：可能项，标志词：可能、推测、也许、有望、往往。 

5.考场上题目可能是多个特征选项的综合应用。如题目问“正确的是”，A

项为因果项，B 项为程度项，C 项为绝对项，D 项没有明显特征，则优先验证 D

项。 

 

综合训练 

1.（2015 河北）汉字作为典型的表意文字，虽然其象形部分目前已不占重

要地位，占主导地位的造字方式是形声字，但汉字形声字的形符仍然具有表意功

能。形符的作用除了和声符结合成字外，就是显示字义的性质和类属，或表示与

字有关联的事物与现象。 

下列对这段话的理解，正确的一项是：（  ）。 

A.汉字之所以是典型的表意文字，就在于其象形部分占有重要地位 

B.汉字形声字的形符的表意功能已经消失 

C.形声字的形符可以显示字义的性质和类属 

D.形声字的声符的主要作用是与形符结合成文字，表示与字有关联的事物或
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现象 

【解析】1.问“正确的一项是”，选是题。观察四个选项，A 项“之所以”

为因果项，文段论述“其象形部分目前已不占重要地位”，选项“占有”与文段

“不占”表述不符，排除。B项“已经”为时间项，文段论述“汉字形声字的形

符仍然具有表意功能”，选项时态错误，排除。C 项对应文段“形符的作用……

就是显示字义的性质和类属”，表述正确，当选。D 项，（1）“主要”为程度

项，文段未论述形符的三个作用哪个是主要的；（2）选项“声符”表述错误，

文段论述“形符的作用”，排除。【选 C】 

 

2.（2017 河南）不管你是贪甜还是厌酸，对味道的感觉——酸、甜、苦、

咸人皆有之，它是由食物中味的成分决定，并由我们舌头表面乳头味蕾的味细胞

来感知的。人类每个味细胞膜上有两个以上的基本味(甜、酸、苦、咸)接受体，

90%以上的味细胞能同时接受两种以上基本味的刺激，产生相应的反应。另外，

味细胞对各种味的敏感程度是不同的，其顺序为苦、酸、咸、甜，因此人们对甜

的耐受性大，而对苦的耐受性小。 

下列说法与文意相符的是：（  ）。 

A.味细胞的敏感程度因人而异 

B.“苦”是味细胞最先感知到的味道 

C.人类一般来说是耐甜怕苦的 

D.10%的味细胞只能接受一种基本味的刺激 

【解析】2.问“与文意相符的”，为选是题。D 项“只能”表述绝对化，文

段论述“人类每个味细胞膜上有两个以上的基本味(甜、酸、苦、咸)接受体”，

排除。C 项“一般……怕苦的”，对应文段“人们对甜的耐受性大，而对苦的耐

受性小”，表述正确，当选。B项“最先”表述绝对化，文段未提及味细胞感知

味道的顺序，仅论述“味细胞对各种味的敏感程度是不同的，其顺序为苦、酸、

咸、甜”，排除。A项“因人而异”表述错误，文段论述人类感知味道的原理，

而并未论述个体存在敏感程度上的差异，排除。【选 C】 

 

【注意】解题思路：本题 A项没有明显特征，B项“最”为绝对项，C 项“一
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般”为易对的温和项，D项“只能”为绝对项，文段为选是题，则优先验证 C项。 

 

3.（2016 广东）汉字的产生从根源和雏形上说，来自劳动人民，汉字简化

的动力主要来自民间。但经过采集、整理和加工创造而形成的汉字，则出于史卜

之手和达官贵人。文明社会早期只有宫廷和贵族才有文化，他们祭天祀祖征战讨

伐需要巫师神汉算命打卦占卜扶乩。商代甲骨文就相对成熟，比较系统。但因一

字多形，字形复杂，仅为少数人掌握和垄断，是贵族化的标志。西周末期，民间

兴学，文化下移，文字走出史卜之手。越来越多的人识字用字学文化，简化文字

便成众望所归。 

下列几种说法，与原文意思一致的一项是：（  ）。 

A.汉字由劳动人民搜集、创造而形成 

B.在周朝，一般的劳动人民都不掌握汉字 

C.汉字早期主要用于信息记录和沟通交流 

D.汉字简化是在民间文化兴起后成为趋势的 

【解析】3.问“与原文意思一致的一项是”，选是题。观察四个选项的特点，

B 项“一般”虽然表述温和，但是“都”表示绝对化；C 项“主要”为程度项，

本题为选是题，故优先验证 A、D 项。A 项与文段“经过采集……达官贵人”表

述不符，文段指出汉字由达官贵人创造，排除。D项对应文段“西周时期……文

化下移……简化文字便成众望所归”，说明简化汉字是众望所归，表述正确，当

选。B 项“都”表述绝对化，与文段“西周末期……越来越多的人识字用字学文

化”表述不符，排除。C 项“汉字……交流”中“主要”为程度项标志词，与文

意不符，排除。【选 D】 

 

【答案汇总】综合训练 1-3：CCD 

 

【注意】 

1.细节判断小结： 

细节判断题不难， 

特征选项要敏感， 

绝对比较要把握， 
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因果选项容易错， 

程度时间哪里躲， 

可能项难起风波， 

优先对比省时间， 

事半功倍优势显。 

2.建议：课下注意多练习细节判断题，提高敏感意识。 

3.鸡汤：用现实的行动主义，来捍卫内心的理想主义。 

 

【答案汇总】绝对项 1-2：CD；比较项 1-2：CA；因果项 1-2：DA；程度项

1-2：BD；时间项 1-2：CD；可能项 1-2：AB；综合训练 1-3：CCD 




